

为松江而骄傲

上师大附外小五(6)班 闫心怡

我从小就和爸爸妈妈一起生活在一个青山绿水环绕的城市。这里有干净整洁的街道、有图书馆、有美丽的校园,这个地方,叫松江。爸爸告诉我,松江是上海文明的发源地,有着数千年的历史呢。在明朝时,松江还被称为“天下名郡”。光听爸爸讲,我心里还是不太明白松江为什么这么好,直到今天,我读了一本书《云间诵读》,才恍然大悟。原来,松江有这么灿烂的文化、这么多有名的历史人物、这么多流传千古的典故呢。

这本书里,我特别喜欢的章节就是陆机的《文赋》。“悲落叶于劲秋,喜柔条于芳春,精骛八极,心游万仞。观古今于须臾,抚四海于一瞬,笼天地于形内,挫万物于笔端”,起始我并不明白这几句话的意思,在妈妈一字一句的引导下,我渐渐地明白了它的含义:“在秋天,我们会悲伤于落叶的飘落;在春天,我们会因为树叶泛绿、枝条柔软而喜悦;我们的思想是自由的,可以飞到九天之外;在片刻之

间可以通观古今,一眨眼间,又可以写尽万物天地。”这段文字读起来,十分豪迈,让人油然而生一种斗志——我也要多读书、多写作,做一个像陆机一样的名家!

作为松江人的陆机,还有许多的故事。妈妈给我找来了他的资料,陪我细细地品读。我从中了解到陆机的《文赋》是我国文学史上第一篇全面系统地论述文学创作的理论作品,真的太了不起了。除了《文赋》,陆机还有许多有名的诗篇。同时,陆机还是十分有名的书法家,他的草书作品《平复帖》,有“法帖之祖”的美誉。陆机的弟弟陆云也是有名的文学家,被人们称为“二陆”,他们曾在松江小昆山隐居十年,现在小昆山还保留着“二陆草堂”呢。

其实松江的名人还有很多,有董其昌、陈继儒、陈子龙等等。作为一名小学生,我们要树立志向,努力向上,为新时代的松江争光!

(指导老师:谢晶)

邻居奶奶,我想对您说

上师大附小五(8)班 张誉馨

亲爱的邻居奶奶:

您好!

我十分敬佩您,您天天去喂流浪猫,风雨无阻。

一次,我上完围棋课回来,正下着暴雨。我看见您打着伞从楼里走了出来,手里提着几袋猫粮。风呼呼地刮着,大树都被吹弯了腰。豆大的雨点从天上落下来,溅起一片片密集的水花。水花打湿了您的裤脚,您也顾不上。您一手拿住伞,不让它被猛烈的大风吹走,一手把几个装猫粮的袋子打开。“咪咪,咪咪!”一声声呼唤在风雨中被吹散,断成几段,不一会儿,车底下、草丛里、屋檐下……一只只毛茸茸的小脑袋探了出来。猫猫们从藏身的地方跑出来,跑到您的伞下。一只,两只……一共八只猫!他们都挤在您的伞下吃起那份属于自己的晚饭。

您把伞伸到猫猫们的头上,不让它们与猫粮被雨淋湿。“乖,不要淋感冒了……”您喃喃自语道。我看清楚了!您握着伞的手在微微

发抖,您的腿也在抖。我听说您患过风湿,一到雨天就钻心的疼。可即使是这样,您还是笑着,仿佛面前不是一群猫,而是一群孩子……

您把伞下的一点点空间全部给了猫,自己却被淋透了后背,后脑勺那些银色的发梢在往下滴水,湿衣服贴在背上。

一只猫走了,您笑着同它告别,又一只走了,您向它说再见。一只又一只猫离开,您一次又一次地说说再见,却未曾挪开半步。直到最后一只猫的离开,您才摇摇晃晃地回去……

我呆呆地望着您的背影,站了许久。当我回过神来准备离开时,一摸脸上,都是水,不知是雨水还是泪水……原来我站了那么久,看见这场景,我不免有些心疼。要不,以后喂流浪猫的任务就让我放学后来做吧!

祝您:身体健康!

邻居 土豆

2020年11月15日

有趣的游戏

新桥学校四(5)班 刘芷安

语文课上,陈老师让我们做一个游戏——看表演,猜成语。规则是:请一个同学上去,在讲台上的一个匣子里抽一张写有一个成语的纸片,然后根据成语的意思进行表演和叫嚷,但不能用语言来表达成语意思,其他同学观看后猜猜是什么成语。如果猜对了,猜中的人与表演者各得一枚学习奖章。

游戏开始啦!同学们都纷纷举起手来。陈老师抽章子萱上来表演。只见她兴奋地跑上讲台,先蹲下来看纸片,然后站起来,思索了一会儿,开始表演。她右手从讲台上拿起一支铅笔,“扎”向自己的左臂,同时“哇”的一声大叫着,还用左手食指指着脖子上的红领巾。刘轶轩马上举起手来。陈

老师让他回答。他高声答道:“一针见血!”“没错!”陈老师说完,就把学习奖章奖给了章子萱和刘轶轩。他们得到奖章后,还晃了晃,很开心。

游戏继续进行,同学们依然争先恐后地举起了手,有的同学甚至大声嚷道:“选我!选我!”陈老师让黄陶然上来表演。只见他先是“汪,汪,汪!”地边叫边跳,接着“喔喔喔!”地边叫边作出双臂飞翔的动作。武轩磊立即猜到了,是“鸡飞狗跳”。

后来,我们又猜出了“垂头丧气”“前俯后仰”等成语。

这个游戏可真带劲,我真希望今后多玩玩这样的游戏。

(导老师:山炳华)

乡村的早晨

九亭第五小学三(2)班 张欣茹

在城市过了无数个早晨与旭日,但因空气不够清新,天空不够湛蓝,让我想起了乡村的早晨。

在故乡的山村一遍寂静,偶尔传来清脆的鸟叫声。雾如纱一般,让整个山村上头被乳白色的雾蒙上,雾从山谷中一团团的溢出,缓缓的漫山坡,飘飘忽忽地笼罩着整个乡村。

徜徉在乡村的小路上,仔细看看脚下的花草,晨露正附在嫩嫩的

叶茎上。叶片上,花骨朵儿上,在夜幕中降临的水上“精灵”晶莹剔透。

远处传来一声鸣叫,此起彼伏,一唱百和,向山里望去,雾已经薄了淡了,渐渐地,东方有些微红,并越来越红,不断地升起,太阳露出了半张大红的笑脸,染红天边,不久它终于冲破了晨雾,放出了耀眼的光芒,大地变得温暖了。

故乡的早晨,那么美丽纯洁,让人流连忘返。

解密行动

上师大附外小四(4)班 王安琪

今天,我像往常一样准备刷会儿抖音,却发现怎么也打不开平板电脑了,看到妈妈耐人寻味的表情,我猜肯定是她把密码给改了。

“没什么大不了的。”我心想,破解这个密码对我来说小菜一碟。于是,我先试了妈妈的生日,没解开,又试了爸爸的生日,还是不对,我开始有些着急了,不得不挨个儿把家里人的生日和电话号码都试了一遍,竟然都没办法解开。试了太多次,平板都死机了还是不行,看来这次妈妈是铁了心不让我玩了。实在没办法,我只好求助妈妈,谁知妈妈就像个坚固的堡垒,严防死守,无论我怎么说好话哄她,还是撒娇卖萌,甚至假装哭闹都没用,她丝毫没有松口的意思。

无奈只能去找爸爸,我知道爸爸心软,每次我想买什么东西,或者有什么需求在妈妈这里碰壁的时候,爸爸总会满足我的。嘿嘿,谁让我是他的贴心小棉袄呢!我以为这次也会轻松搞定爸爸,可是我想错了,这回他们俩达成了同盟,对付妈妈那一套,我在爸爸这里又上演一遍,爸爸却始终都不松

口,并语重心长地说:“妈妈这次之所以改密码,就是因为你看电脑太多了,影响学习还造成近视,我们都很担心的。”我向他保证每天写完作业才玩一会儿,一定说到做到。在我的软磨硬泡下,他才悄悄告诉我,平板密码和他手机的密码是一样的。“爸爸,你这也算告诉我密码了吗?你手机密码我也不知道啊!”我生气地说,爸爸给我使了个眼色,压低声音说道:“这已经算‘顶风作案’了,要让你妈妈知道我就惨啦!”说完,他拿起手机要玩,我心里笑道:“此时不看,更待何时啊!”我趁机蹭到爸爸身边,假装干别的事情,却斜着眼睛偷看他输手机密码,不知爸爸是有意还是无意,竟然没防备我,密码被我尽收眼底。我在心里窃喜,却不露声色,然后悄悄拿着平板走到我屋里,一试密码,果然解开了。耶!解密成功。

能解开密码这事儿,我没有大肆声张,只偷偷地在屋里玩。可是好景不长,还是被频频查岗的妈妈给发现了,这下惨啦!密码又要被妈妈给改啦!

(指导老师:傅秋悦)

春雨

上师大附外小四(5)班 朱可欣

听!是什么声音,“沙沙沙”“沙沙沙”,轻轻地来到这世界?

哦!是春雨!这声音就像是摇滚乐中的沙槌。

远看,她就像一位带着春天到来喜讯的姑娘,轻盈地、优雅地在舞动着曼妙的身材,手臂伸到头顶,脚高高踮起,踏着碎步。

她又像一匹如雾如烟、若隐若现的丝绸,薄薄的、柔柔的,轻飘飘地来到我家楼下的白玉兰树旁,用纤细的手抚摸着白玉兰娃娃柔嫩洁白的脸儿,在她脸上洒酒,那不是夏雨的粗暴,也不是冬雨的寒冷,而是细柔的。白玉兰像勺子似的花瓣里盛满了甘甜的路露,开得更洁白了。

地上绿草如茵,他们也如饥似渴地吸收着雨露,雨水把他们变得油油的,光光的,更加绿了!他们满足、欢快地随风摆摆身子,欢迎着春天的到来,好一派芳草萋萋的景色啊!

你可别恼,这春雨姑娘可顽皮了,给人们报完信,还要逗留个三四天,先与花草玩耍,又与人们戏弄。如果恰巧出门忘了带伞,不妨在雨中漫步,尽情享受春雨,那细柔的春雨魔力般地滴在人们心里,满满都是春天的生机勃勃。

春雨姑娘不仅滋润了花草,给了大自然五彩缤纷的颜色,也滋润了人们的心灵,给了人们希望和动力,真是“一年之计在于春”啊!

我的乐园

上师大附外小四(5)班 周易

我的乐园在乡下。当我带着小狗黑嘟嘟在那一大片田野上撒欢时,我觉得我在大自然的游乐场上。

那块田野也许很脏,到处是烂泥、干草,但是我不嫌弃,因为黑嘟嘟喜欢这里,我也喜欢这里。我可以穿着雪白的跑鞋,踩着烂泥奔跑着,黑嘟嘟可以用它可爱的梅花小脚印尽情撒欢。我们在大自然的怀抱中叫着,跳着,笑着……

有时,我们也会安静下来,自顾自地在田间小路上走着。我看着我,它看着天;我找我的小野菜,它找它的小影子。仿佛黑嘟嘟一直觉得天上的云是它的影子。

有一次,我发现地上有一棵野荠菜,一下子兴奋了,一转头,看见黑嘟嘟在刨土。这时,我灵机一动,心想:黑嘟嘟既然会刨土,那应该也

可以帮我挖野菜从地里挖出来呀!于是,我将黑嘟嘟唤了过来,对着那一棵小荠菜用右脚爪刨了两下,又用前脚合力刨了两下,然后冲着它“汪”地叫了一下,眨了一下眼睛,示意它学我。可惜黑嘟嘟仿佛不懂我的意思,发出了呢喃的声音。我又“汪”地叫了一声,心想:“算了,你更喜欢看天,你就看吧!”这时,它突然“汪”地大叫一声,对着野菜一阵狂刨。一双锋利的爪子在地上扫荡,野荠菜居然被刨出来了。我欢呼了起来,黑嘟嘟见我笑了,也用狗式笑法笑了。就这样,黑嘟嘟和我的笑声一直在田野里回荡……

我的乐园是乡下的田野。它承载着我欢乐的童年。在那里,我欢乐着,我成长着……

(指导教师:徐军辉)

奶奶家的竹林

上师大附外小四(9)班 曹逸骏

要是提起我的乐园,我会情不自禁地想起余山奶奶家的那片竹林,那可是我和小伙伴们的天然乐园呢!

清晨,当淡淡的阳光照进竹林时,景色显得格外诱人。林中鸟儿的叫声,是那么悦耳动听。竹林中,一根根亭亭玉立的翠竹,遮住大片阳光,空气十分清新,仿佛走进了一个凉爽的世界。起风了,随着竹叶的“沙沙”声,演奏着一曲曲美妙而动听的交响曲。

夏天,虽然天气炎热,但这片竹林是我们的乐园,是我们避暑的天地,我们在竹林里玩躲猫猫,在溪水边玩耍,多么舒畅啊!

记得有一次,我和小伙伴们相

约在林间小路玩捉迷藏,我们先比划“石头剪刀布”谁输了谁就当“逮”。哈哈,我的一个伙伴输了,真是出师不利呀,没办法,他只好心不甘情不愿地数:“10、9、8……”我悄无声息地绕到密密的竹子后面,身体卧倒在地,用一堆堆竹叶盖在身上做掩护,大气也不敢出。果然,没人找到我。我偷偷地望了一眼,他只找到一个人,快到时间了,我趁他不注意就“吃了宝”,最终我赢了!我爱余山奶奶家的竹林,因为那是我乐园。

园地

过年

华师大松江实验中学预初(8)班 孙欣妍

记得幼时,长辈讲过年兽的故事。说年兽害怕红色,一看见红色就吓得惊慌失措,赶忙逃跑了,后来,每逢除夕夜,人们就在家门口挂上红灯笼,贴上红对联。只要年兽看见红色的灯笼或对联,就逃得无影无踪,再也不敢出现了。

过年,也意味着一家人的团聚。自己的亲人大老远坐着火车、飞机,只为与家人一起吃个团圆饭,当大家相聚一起时,总会激动地拥抱着,每每这时,我心中充满了感动。人们围坐在大大的圆桌旁,兴致勃勃地夹着菜,互相交流着各自的近况及近期所遇到的奇闻趣事,大家其乐融融,边吃边喝边聊,简直忘乎所以,每个人的脸上都挂上了一个弯钩似的微笑。

“爆竹声中一岁除,春风送暖入屠苏”,过新年,放烟花,是我们小孩子的最爱。每当绚丽多姿的烟花在深蓝的天空中豪情绽放时,我们更多的是惊叹,惊叹于它的华丽,惊叹于它的闪耀,惊叹于古人的智慧,更惊叹于中国传统文化的博大精深。

压岁钱也是小孩子们年年的向往,它是孩子们又长大一岁的象征与奖励,鼓励我们去努力学习,也是对我们一年来的肯定。在获得压岁钱之前,我们得给长辈们拜年,表示对长辈们的尊敬与祝福。

过年必还有一物,那就是年画,年画是一种喜庆的装饰。从古至今,每当春节将至,家家户户窗明几净,在堂房、卧室、窗顶、门廊、屏风、灶围等处贴上焕然一新

的年画,既可以营造喜气洋洋的新年气氛,又借以祈求上苍赐福或驱邪消灾,表达了大家对美好生活的向往。

2020年伊始,由于新冠肺炎病毒肆虐,我们被迫戴上了口罩,而且大家也不能如往常一样回家过年了,那些医护人员更是为了救治患者连晚上睡觉的时间都没有,几乎不用手机电脑的外公外婆也只能用他们那“笨拙的双手”颤抖地开启了视频电话,与我们进行了一次跨越时空的连线。这一次,我们谈得更多的是两地间的疫情情况,虽然大家没能聚在一起,可这并不意味着亲情会慢慢地变淡,反而更亲近了。

2020年虽是不平凡的一年,也是印象最深刻的一年,白衣天使们与新冠肺炎疫情抗争,医疗用品企业没日没夜地加班出货,客运高铁与航空公司为了物资加班续航……人们则听从政府安排,“乖乖地”待在家,不添堵不添乱,做个好公民,默默地为祖国加油。此时,我们虽然没有了往日的“大聚会”,但幸运的是,我们还是可以一家人齐聚一堂,看着新闻,看着逆行者们忙碌的身影,心中充满了激动,我为自己是中国人而感到骄傲……

自古以来,唐宋元明清,甚至更早,新年总是热热闹闹的,新年在人们的眼中不仅仅是热闹的团圆夜,更是辞旧迎新、开启新一年的转折点,我们一定要把中国的传统文化传承下去。

2021年,我们一起过了个快乐祥和的新年!

“雷锋”就在我们身边

上师大附外小四(9)班 胡忠洋

一个周五的体育课上,我在练习跳高的时候,不小心脚扭伤了。

体育课后,我一瘸一拐的,发现连上楼的劲都使不上。胡同学看着我艰难地走上楼梯,他跑过来一把搀扶着我,关心地问:“你的脚怎么了?我扶着你上楼吧?”我红着脸说:“谢谢,我的脚扭伤了。”就这样,我在他的帮助下回到了教室,我心里好受多了。

中午吃饭,我心急了,我平时吃饭又慢,这样去打饭多费时费力。此时,赵同学安慰我说:“我来帮你打饭吧,你不用去排队,坐在位子上等吧。”我抬头看着赵同学,激动地说不出话来,心里顿时一股暖流涌了上来。

课间休息,我要上厕所,滕同学看我瘸着腿走向厕所,赶紧跑过来搀着我,一边走,一边伸

手,并且喊着:“请让一下,小心别撞到了胡同学。”上厕所时,他还一直站在厕所门外等着我,然后一路护送我回到座位上。我既感动,又自责,因为有时还和他打打闹闹的。

放学回家,我的书包很重,还要拎着饭盒,这下可愁坏了我。突然,高大壮实的陈同学走过来,一把夺过我的书包和饭包说:“我们同路,你慢慢走……”我望着陈同学,眼泪在眼眶里打转。

我的脚虽然扭伤了,痛得行动不便,但是我的心一直是暖的,是甜的,是幸福的,因为有这么多同学关心我。

他们不就是我们身边的“雷锋”吗?我要做这样的“雷锋”,传递这种关爱他人的精神。

(指导教师:陈明海)

外婆的小菜园

九亭第五小学四(4)班 张若溪

大自然就像一个魔术师,有着神奇的魔力!

你瞧,它又在外婆家的菜园里施展魔法了。每次来到外婆家,院子里那块菜地都会发生翻天覆地的变化。站在门口,就能闻到各种花草的香味,成熟的瓜果的香味,还有各种蔬菜的香味。我忍不住慢慢走近,用好奇的目光探寻着,在那生机勃勃的绿丛中,一棵棵生菜你挤我碰,旁边的小青菜已经被挤得快看不见啦;小黄瓜挂在枝头,弯腰看着底下的小茄子;旁边的芋艿也忍不住了,胖大结实的块头硬是将厚厚的泥土拱出一

道一道的裂缝,芋艿叶子估计被挤疼了,疼得不禁撑着腰歪斜着。芋艿便顶着那土棕色的小脑袋往外窥视着,随着风儿,一会儿看看身旁的其他小伙伴儿,一会儿看看蔚蓝的天空,咧着嘴,对着阳光微笑。

我不禁看得入了迷,这些蔬菜瓜果充满了生命力,真难想象,一两个月前,他们还是小小的种子呢!要不了多久,外婆就会把它们摘下,再种下新的种子,然后松土、浇水、施肥,种子又会发芽,慢慢长大成熟。我也要跟这些种子一样,努力发芽长大!

春天来了

华东政法大学附属松江实验学校二(6)班 吉祥宸

春天来啦!春姑娘回来啦!春姑娘唤醒了沉睡的小草,它们钻出了小脑袋,大地恢复了生机;冰冻的湖水又叮叮咚咚地唱起歌来;天鹅在清澈的湖水里悠

闲地看风景;柳树吐出点点嫩芽,翩翩起舞;远处的高山换上了绿衣裳。真是一个美丽的春天啊!

(指导教师:詹佳好)